

Годъ XXXIX.

Среда, 25-го февраля.

1876 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается: въ Петрозаводскѣ — въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ — въ уѣздахъ полицейскихъ управлѣніяхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія и частныхъ объявлений.



№



14

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почѣ и доставку на дому въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб. 20 коп.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп. и троекратное 15 коп., съ нечтной строкой въ одинъ столбецъ.

Содержание: I. Часть офиціальная. Дѣйствія Правительства: Высочайший повелѣнія. Указы правительствующаго сената. — Городская хроника. — Движеніе по государственной службѣ: Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе. — Озвѣщенія. II. Часть неофиціальная. Отечественная хроника: С.-Петербургъ. Изъ Средней Азіи. Съ Русского-Стрѣла. — Олонецкая этюдія: Молебствіе. Къ вопросу о Повѣнѣцко-Сумской дорогѣ. Отчетъ о дѣйствіяхъ Вытегорского городского общественнаго банка. — Иностранныя извѣстія: Телеграммы. Переїзд. — Справочный указатель. Библиографическая извѣстія. Объявленія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШІЯ ПОВЕЛЕНІЯ.

Въ „Собраниі узаконеній и распоряженій правительства“ напечатаны:

Въ № 13: № 164.—1876 года января 2-го.—Высо-

чайшее утвержденное положеніе комитета министровъ.—Объ измѣненіи и дополненіи въ-
которыхъ §§ устава товарищества махаринец-
каго свеклосахарного и рафинаднаго завода.

№ 165.—1876 года января 9-го.—Высо-
чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипен-
діи при петрозаводской маринской женской
гимназіи.

№ 166.—1876 года января 9-го.—Высо-
чайшее повелѣніе.—Объ учрежденіи стипен-
діи при боровичской женской прогимназіи.

№ 167.—1876 года января 9-го.—Высо-
чайшее повелѣніе.—О предоставлениі мини-
стерству народнаго просвѣщенія права опре-
дѣлять, при городскихъ училищахъ, сверх-
штатныхъ преподавателей.

УКАЗЫ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЕНата.

Въ губернскомъ правлении получены указы
правительствующаго сената.

1) Отъ 9-го февраля. Съ приложениемъ Высо-

торскаго Высочества Государыни Великой
Княгини Марии Николаевны.

2) Отъ 3-го февраля. О выдачѣ прогонныхъ
и суточныхъ денегъ духовнымъ лицамъ, ко-
мандированнымъ для приведенія къ присягѣ
новобранцевъ призыва 1874 года.

3) Отъ 4-го февраля. По вопросу о порядке
надзора губернскаго начальства за дѣйстві-
ями опекунскихъ установлений.

Означенные указы напечатаны въ № 13
„Собраниі узаконеній и распоряженій прави-
тельства“.

Городская хроника.

ЖУРНАЛЫ КАРГОПОЛЬСКОЙ ГОРОДСКОЙ ДУМЫ.

10-го февраля 1876 г.

1. Выслушано постановленіе губернского
и городскаго дѣламъ присутствія, о порядке
избрания членовъ въ городскую управу. Мѣ-
щанинъ Петелинъ избранъ членомъ управы
и кандидатомъ къ нему мѣщанинъ Богдановъ.

2. Купцу Василию Басову и купеческому
брату Александру Урываеву объявлена благо-
дарность, за пожертвованные ими знаки тор-
говыхъ депутатовъ.

3. По предъявленіи составленной город-
скимъ головою Вешняковымъ описи дому,
находящемуся въ С.-Петербургѣ, принадле-
жащему Каргопольскому городскому общест-
ву, по которой дому отданъ въ арендное со-

держание купцу Честову, поставлено: вере-
дать означенную опись въ городскую управу,
поручивъ ей приложить таковую въ дѣлу
объ отдачи дома купцу Честову.

Движеніе по государствен- ной службѣ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ, ПЕРЕМѢЩЕНІЕ И УВОЛЬНЕНІЕ.

По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ по вѣдомству министерства
юстиціи, 28-го января № 3, исправляющей
должность судебнаго слѣдователя 2-го участка
Олонецкаго уѣзда, коллежскій ассесоръ
Чаплы—причисленъ къ департаменту мини-
стерства, съ откомандированіемъ къ испра-
вленію должности судебнаго слѣдователя 2-го
участка Цивильскаго уѣзда, окружнаго Казан-
скаго окружнаго суда; помощникъ столона-
чальника Олонецкой палаты уголовнаго и
гражданскаго суда, коллежскій секретарь
Ларіоновъ—назначенъ завѣдывающимъ дѣ-
лами Лодейнопольской дворянской синеки, на
правахъ засѣдателя уѣзда суда.

По губернскому правлению.

12-го февраля, оберъ-офицерскій сынъ
Александръ Подкопаевъ, зачисленъ въ штатъ
губернскаго правления, въ число канцеляр-
скихъ служителей.

Объявления.

Олонецкая палата уголовного и гражданского суда публикуетъ, что торгающій крестьянинъ Олонецкаго уѣзда, Мятусовской волости, дер. Рѣпникова-Конца Василій Андреевъ Романовъ 11 февраля 1876 г., объявленъ несостоятельнымъ должникомъ; вслѣдствіе сего присутственныя мѣста и начальства благоволатъ: 1) на ложить запрещеніе на недвижимое имѣніе должника и арестъ на движимое, буде таковое въ ихъ вѣдомствѣ находится; 2) сообщить палатѣ о своихъ требованіяхъ на несостоятельного должника или о суммахъ, стѣдующихъ ему отъ оныхъ мѣсть и начальства; частные же лица имѣютъ объявить палатѣ: 1) о долговыхъ требованіяхъ своихъ на несостоятельного и суммахъ ему должныхъ, хотя бы тѣмъ и другимъ сроки не наступили; 2) обѣ имѣніи несостоятельного, находящемся у нихъ въ сохраненіи или закладѣ, и обратно обѣ имущество, отданные несостоятельнымъ на сохраненіе или подъ залогъ. Объявление сіе должно быть учтено, считая отъ дня напечатанія сей публикаціи въ публичныхъ вѣдомостяхъ въ третій разъ въ ниже слѣдующіе сроки: 1) жительствующими въ г. Петрозаводскѣ, въ теченіи двухъ недѣль; 2) жительствующими въ другихъ мѣстахъ Имперіи—въ продолженіи 4-хъ мѣсяцевъ, 3) заграницными—въ теченіи одного года.

5 января 1876 года, въ м. Каменецъ-Литовскѣ, Брестскаго уѣзда, Гродненской губерніи, сгорѣлъ домъ въ коемъ помѣщалась канцелярія пристава 4 стана и всей находящіяся въ немъ книги, бумаги и дѣла сгорѣли.

Гродненское губернское правленіе просить возобновить свои требованія если они остаются ненаполненными со стороны указанной канцеляріи пристава.

Пудожская уѣздная земская управа составивъ списки лицъ и обществъ, имѣющихъ право на участіе въ избирательныхъ съѣздахъ для избрания гласныхъ въ земское собраніе Пудожскаго уѣзда на трехлѣтіе съ 1877 года, проситъ лицъ, имѣющихъ право на участіе въ выборахъ, на основаніи 17 ст. полож. о зем. учрежд., въ случаѣ неправильнаго внесенія или невнесенія кого-либо въ списки, подавать жалобы и заявленія въ сю управу.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право голоса, на основаніи 23 ст. пп. б и г положенія о зем. учрежд., на участіе въ избирательномъ съѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ Пудожскаго уѣзда, для избрания земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе съ 1877 года.

Временный Пудожскій 2-й гильдіи купецъ Николай Ивановичъ Русановъ.

Слышенно-служители приходовъ:

Нижнегородско-Георгиевскаго, Нижнегородско-Пречистенскаго, Водлозерско-Пречистенскаго, Кунгурского, Кунецкаго, Тубозерскаго, Уножскаго, Шалльскаго, Гакутскаго, Бережно-Дубровскаго, Водлозерско-Ильинскаго, Красновскаго, Корбозерскаго, Колодозерскаго, Почезерскаго, упраздненнаго Кевскаго монастыря.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право въ избирательномъ съѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ по силѣ 23 ст. п. б.

Пудожскій 2-й гильдіи купецъ Александръ Петровичъ Базегскій, С.-Петербургскій 1-й гильдіи купецъ Николай Ивановичъ Русановъ.

Списокъ лицъ, имѣющихъ право, на основаніи 28 ст. положенія о земскихъ учрежденіяхъ, на участіе въ Пудожскомъ городскомъ избирательномъ съѣздѣ для избрания земскихъ гласныхъ на трехлѣтіе съ 1877 года.

По купеческимъ свидѣтельствамъ:

Пудожскіе 2-й гильдіи купцы: Александръ Петровичъ Базегскій, Иванъ Александро-вичъ Плоскиревъ, Захарьъ Васильевичъ Гамыринъ, Николай Ивановичъ Русановъ, Иванъ Михайловичъ Мавинъ.

Торгующіе крестьяне по 2-й гильдіи:

Василій Ивановичъ Борисовъ, Алексѣй Федоровичъ Нечаевъ, Иванъ Семеновичъ Караблевъ.

По владѣнію недвижимою собственностью не ниже 500 р.:

Наслѣдники умершаго мѣщанина Николая Еремеева, мѣщанинъ Иванъ Петровичъ Буторинъ съ женой Александрою Ивановною, мѣщане Сергеевы, крестьянина Василій Ивановичъ Борисовъ, наследники умершаго священника Георгиевскаго, купеческая жена Афанасія Васильевна Плоскирева, наследники купца Малоирошечваго, мѣщанинъ Василій Ивановичъ Осолодкинъ, мѣщане Смолины.

Вѣдомость, волостямъ и сельскимъ обществамъ Пудожскаго уѣзда, о подлежащихъ отъ нихъ избранию земскихъ гласныхъ Пудожскаго уѣзда на трехлѣтіе съ 1877 года.

1-й избирательный участокъ образуется при Коловскомъ волостномъ правленіи, къ коему причисляются волости:

Коловская, Негижемская, Авдѣевская, Куганавалоцкая.

Долженъ избрать 4-хъ гласныхъ.

2-й избирательный участокъ образуется при Вершининскомъ волостномъ правленіи, къ коему причисляются волости:

Вершининская, Колодозерская, Кузьминская.

Долженъ избрать двухъ гласныхъ.

3-й избирательный участокъ образуется при Афонасовскомъ волостномъ правленіи, къ коему причисляются волости:

Бураковская, Афонасовская.

Долженъ избрать двухъ гласныхъ.

Уничтоженіе довѣрности.

Петрозаводскій 2-й гильдіи купецъ Цавель Федоровъ Игоненъ, уничтожаетъ довѣрность, данную имъ 21 декабря 1875 г., и того-же числа въ Петрозаводской городской управѣ засвидѣтельствованную, крестьянину Петрозаводскаго уѣзда Ивану Кирилову Любину, на управление въ г. Повѣнцѣ, его уѣздѣ и другихъ мѣстностяхъ торговыми, его Игонева, дѣлами. Очень повсемѣстно публикуются.

Розыски.

Петрозаводское уѣздное полицейское управление публикуетъ о розысканіи хозяина столоваго ножа съ четырехъ-граннымъ чеканкомъ чернаго дерева, съ мѣдною гайкою, съ сломаннымъ желѣзнымъ лезвіемъ, длиною въ $1\frac{1}{4}$ вершка, отобранныго отъ крестьянскаго мальчика Повѣнцкаго уѣзда, деревни Ричь-Наволока, Владимира Корельского, сужденнаго рѣшеніемъ Олонецкой Судебной палаты за сватотатство и кражу денегъ.

Торги.

Отъ Олонецкаго губернскаго распорядительного комитета. Вслѣдствіе предложенія г. управляющаго министерствомъ внутрен. дѣлъ, изложеннаго въ отношеніи почтоваго департ., отъ 20 августа 1875 г. за № 14,321. Олонец. губ. распорядительнымъ комитетомъ назначены 20 марта 1876 года торги, съ

установленою чрезъ три дни переторжкою, на отдачу въ содержание почтовыхъ станций Одонецкой губерніи, для станцій: Петрозаводского уѣзда—въ Одонецкой казенной палатѣ, а для всѣхъ иныхъ уѣздовъ—въ мѣстныхъ полицейскихъ управліяхъ. Торги эти имѣютъ быть произведены въ трехъ видахъ, а именно: а) на шестилѣтній срокъ содержания станцій; б) на трехлѣтній срокъ, и в) на три года съ тѣмъ, чтобы на первые два вида были произведены одновременно по нормальнымъ кондиціямъ и по системѣ вольныхъ почтъ, а на третій видъ—только по нормальнымъ кондиціямъ, по съ особымъ дополнительнымъ условиемъ о томъ, что правительство предоставляетъ себѣ право прекратить дѣятельность почтодержательскихъ контрактовъ и раньше трехлѣтняго периода, если представится возможность передать хозяйственное содержание станцій мѣстному земству, причемъ почтодержатели не могутъ простирать къ правительству никакихъ претензій за какое-либо по сemu случаю убытки ихъ. Кондиціи на отдачу въ содержание почтовыхъ станцій могутъ разматриваться: по Петрозаводскому уѣзу—въ Одонецкой Казенной палатѣ, а по всѣмъ остальнымъ уѣзамъ—въ мѣстныхъ уѣздныхъ полицейскихъ управліяхъ.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Неретдъ, жит. въ С.-Петербургѣ, Казанской части, 2 участка, по Казанской улицѣ д. № 21, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій жены тайного советника графини Софии Михайловой Соллогубъ по закладной въ 65 т. р., съ %, судеб. издерѣ, и за ведение дѣла 1762 р. и проч., будетъ производиться 12 мая 1876 года, въ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданія при 7 отдѣлении С.-Петербургскаго окружного суда, второй публичный торгъ на недвижимое имѣніе, принадлежащее генеральному лейтенанту графу Егору Петровичу Толстому, сельцу Примошье-Горбачево тожъ, заключающееся въ усадьбѣ со скотомъ рогатымъ и лошадинымъ, въ дегтиарномъ заводѣ и въ землѣ начатной и сѣнокосной въ количествѣ 216 дес. 211 саж., и подъ лѣсомъ 7217 дес. 1139 саж., разныхъ породъ, преимущественно сосновыхъ и еловыхъ, состоящее Смоленской губерніи, Бѣльского уѣзда, 3-го стана, Сетецкой волости. Имѣніе заложено женѣ тайного советника графинѣ Соллогубъ по закладной въ 65,000 руб., и будетъ продаваться въ цѣломъ своемъ составѣ. Для первыхъ торговъ имущество это было оцѣнено 80,000 руб., на вторыхъ же торгахъ,

на основѣ 1182 ст. уст. гр. суд., можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

Отзыва торговъ.

Публичная продажа имущества, принадлежащаго крестьянину В. С. Мельдину, назначенная 25 сего февраля, при Шелтозерскомъ волостномъ правлѣніи, за долги его: Пименовой, Клаутору и Болтунову, за сдѣланными исцами разсрочками уплаты исковъ, отмѣнена.

Опечатка. Въ № 13 Губ. Вѣд. въ среднемъ столбцѣ страницы 135, изъ третьей строкѣ снизу, напечатано: *коллежский ассессор*; а слѣдуетъ: *коллежский секретарь*.

За вице-губернатора,
старшій советникъ Башинскій.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная хроника.

С.-ПЕТЕРВУРГЪ. Придворная извѣстія. Ея Величество Королева Виртембергская Ольга Николаевна изволила выѣхать 14-го февраля изъ С.-Петербурга за границу.

— Памятіи въ Возѣ почившей Великой Княгини Маріи Николаевны. По поводу кончины Государыни Великой Княгини Маріи Николаевны въ передовой статьѣ „Голоса“ (отъ 9-го февраля) пишутъ, между прочимъ:

„Великая Княгиня Марія Николаевна принадлежала къ числу тѣхъ замѣчательно одаренныхъ личностей и по уму, и по душевнымъ качествамъ, въ которыхъ присутствуетъ сила иообразимаго обоянія; къ этому присоединялись всѣ свойства, способности скрывать человѣческія отношенія, рождающіяся послѣ первого впечатлѣнія: даръ уловлять преображенія способности собесѣдника, горячее прирожденное сопутствіе ко всему прекрасному и живому, замѣчательная многосторонность въ образованіи собственнаго ума, обширная начитанность и наглядное знаніе по всѣмъ отраслямъ художества, любимаго Великой Княгиней выше другихъ званій, но главное—и что выше всего цѣнныя прибли-

жающіеся къ Великой Княгинѣ—не выражаемая доброта ея сердца, которое всегда радостно откликалось чужому счастью, каждому добруму дѣлу, каждой честной мысли. Кто звалъ Великую Княгиню, тотъ вспоминаетъ также, какъ, повинувшись движеньямъ высокой ея души, омрачались вдругъ благородныя черты ея лица, лишь только узнавала она о чужомъ горѣ или до слуха ея доходилъ неблаговидный поступокъ. Въ этоѣ сердцѣ, которое теперь перестало биться, было еще одно драгоценное свойство: оно никогда не изгладится изъ памяти лицъ, знавшихъ Великую Княгиню: свойство это заключается въ вѣрности чувства, которое уверялось въ ней навсегда, какъ только признала она кого-нибудь достойнаго своего расположения; никакая сила, никакія постороннія вліянія не могли отнять то, что однажды дано было по убѣжденію...“

Общественная дѣятельность Великой Княгини началась еще въ молодыхъ ея годахъ. Исполняя волю родителя своего Императора Николая I-го, Великая Княгиня, посль кончины Герцога Лейхтенбергскаго въ 1854 году, заняла мѣсто Президента Императорской академіи художествъ. Такое назначеніе, отвѣчая ея природными наклонностями, не замѣли оправдаться существенными результатами. Къ практическому изученію рисования, всѣхъ родовъ живописи и ваянія, прибавленъ былъ въ академіи цѣлый курсъ систематического учебнаго образования, введенъ были классы общей истории, истории искусствъ, химіи, словесности и т. п.; внесено было толь образовательный элементъ, который такъ существенно важенъ для полнаго развитія художника и умѣха искусствъ вообще. Одновременно съ принятиемъ званія Президента академіи, Великой Княгинѣ угодно было принять званіе Предсѣдателя Высочайше утвержденнаго общества поощрения художниковъ.

Общественная дѣятельность Великой Княгини выражалась не только въ покровительствѣ изящнымъ искусствамъ въ Россіи. Отдаваясь движеніямъ своего сердца, исполненнаго человѣколюбія, она основала донынѣ милосердія, положила начало женской рукодѣліи, действовала въ качествѣ члена въ патріотическомъ обществѣ, принимала участіе въ московскомъ благотворительному обществѣ... Но мы здѣсь остановимся. Въ течение всей своей жизни, Великой Княгинѣ неугодно было, чтобы когда нибудь упоминалось о ея дѣятельности, направленной въ благотворительности. Добро, которое разсыпалась она постоянно и всегда щедрой рукой, оставалось тайно даже для ея приближенныхъ. Первымъ условиемъ было—никогда даже не говорить при ней объ этомъ. Поэтому

му, кончущись официальной деятельности Великой Княгини, мы слова не сказали о тѣхъ благотворительныхъ, которыхъ дѣлала она художникамъ у себя дома, какъ частное лицо. Но тѣмъ же причинамъ умолчимъ и о другихъ благотворительныхъ ея дѣйствіяхъ".

— Корреспондентъ „Моск. Вѣд.“ сообщаетъ некоторые достовѣрныя подробности относительно болѣзни и послѣднихъ минутъ отошедшей въ вечность Великой Княгини Маріи Николаевны:

Болѣзнь, прекратившая дни Ея Высочества, началась уже много лѣтъ назадъ; это былъ желудочно-кишечный катарръ, который въ связи съ катарральнымъ поврежденіемъ брыжжечныхъ желѣзъ (*Glandulae mesenthevisae*) вызвалъ малокровіе. Когда позднею осенью минувшаго года въ бытность Ея Высочества въ Кварто близъ Флоренціи болѣзнь приняла серіозный характеръ, былъ вызванъ находившійся въ то время за границей докторъ Мяновскій, бывшій профессоръ Медико-Хирургической Академіи, пользуясь которой Великую Княгиню болѣе двадцати лѣтъ. Едва въ началѣ ноября Ея Высочество почувствовала ухудшеніе болѣзни, она выразила желаніе возвратиться въ Россію, куда влекла ее непреодолимая любовь къ родинѣ. Несмотря на просьбы окружавшихъ, опасавшихся утомительного переѣзда, отказаться отъ намѣренія, Великая Княгина, не встрѣтивъ возраженій со стороны доктора Мяновскаго, предприняла путешествіе и благополучно прибыла въ Петербургъ.

Принесенная затѣмъ къ болѣзенному одру въ теченіе почти трехъ мѣсяцевъ, Ея Высочество, не исключая послѣднихъ трехъ дней, когда каждую минуту ожидали конца ея страданій, видимо не сознавая опасности своего положенія, продолжала шутить съ окружавшими, убѣдительнѣе проси чтобы удовольствія не пресращались. Когда въ виду усилившейся болѣзни состоялось распоряженіе обѣ отмѣнѣ при дворного бала 6 февраля, Августѣйшей больной было доложено что бала отменена вслѣдствіе легкаго пездоровья Королевы Виртембергской, ибо Ея Величество этотъ день действительно подверглась неминуемой простудѣ. Во время болѣзни Великая Княгина съ особенностью удовольствіемъ играла въ шахматы съ Ихъ Высочествами Маріею и Евгенію Максимилиановыми, съ г-жой Мальковою и другими лицами, а также охотно занималась вышиваниемъ и вязаніемъ. Въ послѣдний разъ Великая Княгина оставила работу лишь за два дня до кончины, въ субботу 7 февраля въ 12 часовъ по-петровски.

Въ воскресенье, 8 февраля, состояніе здо-

рьїадлежнымъ; организъ достигъ крайняго ослабленія, что весьма понятно, если принять во вниманіе то, что Ея Высочество въ теченіе послѣднихъ девяти дней, за отсутствіемъ аппетита, рѣшительно не принимала никакой пищи. По собственному желанію, Великая Княгина приобщилась въ этотъ день Св. Троицѣ, послѣ чего обратившись къ собравшейся у ея постели Императорской Фамилии, произнесла слѣдующія слова, бывшія послѣдними ея словами: „Нужно благодарить Бога что Я не страдаю". Слова эти естественно произвели благопріятное впечатлѣніе на окружавшихъ; нельзя было не усмотрѣть особой благости Промышленія въ томъ обстоятельствѣ что продолжительная тяжкая болѣзнь Великой Княгини не сопровождалась острой страданіемъ. По принятіи Св. Троицы, Ея Высочество въ теченіе двухъ-трехъ часовъ видимо искала удобнаго положенія для поддержація головы, и когда ей удалось собственными силами повернуться на лѣвый бокъ, она вслѣдъ затѣмъ тихо заснула, окружавшіе обрадовались, но этотъ сонъ, долженствовавший хоть иѣсколько возстановить силы Августѣйшей больной, оказался лишь переходомъ къ другому непробудному сну. Тихо, безъ страданій, предстала предъ судомъ Всевышнаго Великая Княгина Марія Николаевна, повергнувъ въ глубокую скорбь не только Царственную Семью, но множество лицъ ею благодѣянныхъ.

— Годовщина Петербургскаго университета. Петербургскія газеты передаютъ, что 8-го февраля Императорскій с.-петербургскій университетъ праздновалъ годовщину своего основанія. По обычаю, былъ торжественный актъ въ большомъ залѣ университета. Стеченіе публики было весьма значительно. Изъ почетныхъ посѣтителей на актѣ, между прочимъ, были: кіевскій митрополитъ Арсений, товарищъ министра юстиціи князь А. П. Ширинскій-Шихматовъ, министръ юстиціи графъ К. И. Паленъ, члены государственного совѣта И. Д. Деляновъ, К. П. Побѣдоносцевъ, Н. И. Столновскій и много другихъ высшихъ гражданскихъ чиновниковъ и духовныхъ лицъ. Актъ начался пѣніемъ вѣчнаго концерта и, затѣмъ, читался отчетъ университета за 1875 годъ. При обзорѣ учебной дѣятельности, прежде всего упомянуто было о членѣ почетныхъ членовъ, которыхъ въ истекшемъ году лишился университетъ, а именно: двухъ членовъ государственного совѣта, генераль-адъютанта К. В. Ческага и дѣйствительнаго тайного советника, статьи-секретаря, графа М. А. Корфа, бывшаго профессора гейдельбергскаго университета и члена германскаго рояльстага фонъ-Моля. Были избраны въ почетные члены с.-петербургскаго

университета: 1) профессоръ древней философіи въ лейденскомъ университѣтѣ, Карль Коббетъ; 2) бывшій заслуженный профессоръ, академикъ О. И. Сомовъ — знаменитый математикъ и преподаватель, и 3) членъ государственного совѣта кн. Александра Аркадьевича Суворова-Рымникскаго, котораго сочувствіе къ интересамъ университета высоко цѣнится постѣднимъ. Переходя къ личному составу университета, отчетъ замѣтилъ, что по уставу 1863 года полагается 83 всѣхъ преподавателей; въ прошломъ же году въ университетѣ состояло на лицо всего 75 преподавателей, т. е. менѣе 8 преподавателями, которые, впрочемъ, замѣщаются 4 лицами, сверхштатными профессорами и приглашенными преподавателями. Кроме того, при университѣтѣ было 10 приват-доцентовъ. Слѣдовательно, всѣхъ преподавателей вмѣстѣ съ сверхштатными въ прошломъ году было 89, т. е. всѣ каѳедры, положенные по уставу 1863 года, замѣщены даже съ избыткомъ. Притомъ, университетъ располагаетъ весьма значительнымъ количествомъ магистрантовъ, которыми, обыкновенно, и замѣщаются вакантныя каѳедры. Такихъ магистрантовъ въ 1875 году было 37, изъ которыхъ только 22 обезпечены стипендіями; при университѣтѣ есть еще кандидаты для профессорскихъ каѳедръ въ лицѣ лаборантовъ и хранителей музеевъ. Къ 1-му января 1876 года въ университѣтѣ было: 1,149 студентовъ и 76 постороннихъ слушателей, слѣдовательно, всего 1,225. Увеличеніе числа студентовъ прошлаго года составляетъ лишь 29 человѣкъ. Въ 1875 году принято въ университетѣ 494 студента и 3 постороннихъ слушателя. Они поступили изъ слѣдующихъ заведеній: изъ гимназій 240, духовныхъ семинарій 154, изъ другихъ среднихъ учебныхъ заведеній 18, изъ другихъ университетовъ 37, изъ разныхъ высшихъ учебныхъ заведеній 9, бывшихъ студентовъ с.-петербургскаго университета 36, постороннихъ слушателей 3, всего 494 студента. По факультетамъ, общее число студентовъ распредѣляется такимъ образомъ: по историко-филологическому — 12,0 проц. (138), юридическому — 47,9 проц. (551), математическому — 36,1 проц. (416) и восточному 4 проц. (44). До 1871 года замѣтио было увеличеніе числа студентовъ, а затѣмъ оно стало уменьшаться. Но наибольшее число студентовъ постоянно было на физико-математическомъ и юридическомъ факультетахъ. Въ частности, въ юридическомъ, число студентовъ постепенно увеличивалось, но съ 1870 года оно стало уменьшаться; на физико-математическомъ же факультете число студентовъ сначала возникало до 1870 г., а затѣмъ снова возникаетъ. Это явленіе показываетъ, что эти два факультета привлекаютъ къ себѣ наибольшее количество мо-

одежи, и, следовательно, ясно становится, что стремление ея направляется то къ наукамъ юридическимъ, то къ наукамъ физико-математическимъ. Теперь университетъ переживаетъ эту послѣднюю фазу стремлениія молодыхъ силь къ наукамъ. Относительно материальной стороны студентовъ отчетъ сообщаетъ, что въ 1875 году стипендій выдано 361 студенту (31,5 проц.), на сумму 80,043 р. 18 к.; по размѣру стипендій выдавались отъ 85 р. до 525 р. Было образовано семь стипендій: 1) баронесса А. И. Штейнверъ пожертвовала 3,600 р. на устройство для студентовъ юридического факультета стипендіи имени покойного брата ея, г. Лукана; 2) генералъ-адъютантъ баронъ Вильгельмъ Карловичъ Ливенъ—4,000 руб. для учрежденія на физико-математическомъ факультетѣ стипендіи имени покойного сына его, Н. Ливена; 3) статскій советникъ Лидленбергъ, по духовному завѣщанію, пожертвовалъ на учрежденіе стипендій по юридическому факультету; 4) служащими по министерству народного просвѣщенія собрано 18,876 р. 93 к. для учрежденія стипендій при учебныхъ заведеніяхъ министерства народного просвѣщенія, въ честь бывшаго товарища министра народного просвѣщенія действительного тайного советника статсъ-секретаря И. Д. Делянова; по историко-филологическому факультету учреждена одна стипендія имени И. Д. Делянова; 5) генераль-лейтенантъ И. К. Максимовичъ завѣщалъ 19,707 р. на стипендіи въ петербургскомъ университѣтѣ; 6) вдова статского советника М. Ф. Макина—6,000 руб. на стипендіи имени ея мужа; 7) действительный статскій советникъ Иванъ Переяславцевъ—13,000 р. Были освобождены отъ платы за слушаніе лекцій 60,3 проц. студентовъ; за уменьшенню плату слушали 6 проц. студентовъ. Почетный членъ Павелъ Павловичъ Демидовъ князь Санть-Донало внесъ плату за слушаніе лекцій 18-ти студентами. Кромѣ того, присяжный поверенный Боровиковскій передалъ въ личное распоряженіе ректора университета 5,000 р. для уплаты за слушаніе лекцій недостаточными студентами. Единовременныхъ пособій выдано 191 студенту, на сумму 4,437 р., въ размѣрѣ отъ 10—95 р. Общество всномоществованія студентамъ петербургскаго университета нашло возможнымъ выдать долгосрочныхъ и краткосрочныхъ ссудъ, на сумму 9,905 р. 35 к., 301 студенту. То же общество внесло плату за слушаніе лекцій за 136 студентовъ, въ количествѣ 3,494 р., т. е. всего до 14,000 р.

Изъ СРЕДНЕЙ АЗІИ. Коканская дѣла.
"Русск. Инвалидъ" передаетъ слѣдующія из-

вѣстія съ театра военныхъ дѣйствій, частію уже сообщенные читателямъ по телеграфу:

"Телеграмма генералъ-майора Скобелева изъ Кокана, доставленная въ Ходжеситъ 9 февраля, въ 7 ч. 40 м. дня, 8 февраля Коканъстался безъ боя, ст. 62 орудіями, большими запасомъ пороха и боевыхъ спарядовъ. Городъ занять отрядомъ подъ моимъ начальствомъ. При движении отрядовъ чрезъ Асаке, Маргеланъ и попутные кишлаки, народъ вездѣ радостно привѣтствовалъ войска".

"Телеграмма генералъ-лейтенанта Колнаковскаго изъ Ташкента, отъ 10-го февраля. Генералъ Скобелевъ двинулъ войска къ Кокану иѣсколькими колоннами. Въ кишлакѣ Буалды, чрезъ который онъ проходилъ ночью, улицы были освѣщены кострами. Вездѣ народъ съ радостью выражалъ покорность Бѣлому Царю. 7 числа, въ 16 верстахъ отъ города Кокана, въ кишлакѣ Акъ-Мулла, генералу Скобелеву переданы были высланныя изъ Кокана 29 орудій, и въ тотъ же день передовыя войска заняли городскія ворота Нау-Бухара. 8 февраля, въ 11 часовъ утра, войска вступили въ городъ и заняли урду (цитадель). Поведеніе Насръ-Эддина двусмысливо: онъ окружилъ себя личностями враждебными Россіи, собираясь сарбазовъ. Есть слухъ будто онъ даже далъ письменное обѣщаніе фанатическому духовенству вести священную войну противъ насъ. Кавалерійскій отрядъ полковника барона Меллера - Закомельскаго присоединился къ отряду генерала Скобелева 7 же февраля, пройдя отъ Андижана 140 верстъ въ 31 часъ. На пути этотъ отрядъ тоже былъ встрѣченъ народомъ съ восторгомъ: жители Маргелана просили Меллера-Закомельскаго войти въ городъ, при вступлении войскъ улицы были иллюминованы. Не менѣе замѣчательно движение пѣшаго артиллерійскаго взвода поручика Шоболова, прошедшаго на соединеніе съ отрядомъ генерала Скобелева и вмѣстѣ съ нимъ болѣе 100 верстъ въ одни сутки. Пѣхота Наманганскаго отряда, подъ командой полковника Комарова, выступивъ изъ Киргизъ-Кургана въ 9 часовъ утра, 6 февраля, задержанная восемь часовъ на переправахъ чрезъ Дарью и Сарысу, прошла 50 верстъ и прибыла въ кишлакъ Буалды въ тотъ же день, къ 1 часу ночи. Акъ-дзарскій отрядъ пришелъ 8 февраля".

"Генераль-лейтенантъ Колнаковскій", прибываетъ военная газета, "намѣревался самъ выѣхать 11 февраля изъ Ташкента въ Коканъ чтобы лично устроить дѣла въ Коканскомъ ханствѣ и подворить тамъ порядокъ. Насръ-Эддинъ, также какъ и Абдурахманъ-Автобачи, по распоряженію генерала Скобе-

лева, высланы изъ края; некоторые изъ нихъ враждебны намъ личности арестованы. Масса народа радуется прекращенію междуусобій между претендентами и ждетъ съ покорностью решения судьбы отъ Бѣлого Царя".

СЪ РУССКАГО СВІВЕРА. Промыселъ на Новой Земль Федора Воронина въ 1875 году. (Изъ "Арх. Г. Вѣд.". Въ минувшую 1874 года навигацію Сумскому єїцанину (Кемскаго уѣзда) Федору Ивановичу Воронину выпало на Новую земль счастіе отыскать Австрійскую Полярную Экспедицію, и онъ пріобрѣлъ себѣ громкую въ погорѣ славу. Въ минувшую навигацію Федору Ивановичу Воронину выпало новое на Новой же земль счастіе, счастіе, - за которое онъ гоняется по наслѣдству отъ отца съ малолѣтства, посвятивъ для оного всю свою жизнь, и которое удается рѣдко кому: это богатый и удачный для Воронина промыселъ на Новой земль въ истекшемъ 1875 году.

Федоръ Ивановичъ Воронинъ на томъ же суднѣ, (поднижающемся груза 26 $\frac{3}{4}$ ласта), на которомъ въ прошломъ 1874 году онъ вывезъ Австрійскую Полярную Экспедицію, отплывъ изъ Сумскаго рейда 3 Іюня сего года въ числѣ девяти человекъ промышленниковъ и съмъ десятый и направясь на Новую землю для обычныхъ своихъ рыбныхъ и зѣбриныхъ промысловъ, прибылъ туда 9 Іюня, а 11 числа того же мѣсяца въ заливѣ Моллера, у острововъ кармакулы, Воронинъ съ своими товарищами встрѣтилъ въ небольшомъ количествѣ бѣлагу (штука около 30), заперла ее въ залывѣ переметомъ (который былъ шириной саженей около 400), по вскорѣ ватъ замѣтили, что еще идетъ бѣлага большое юро (штука до 400 примерно), они отперли въ переметѣ ворота, пропустили ее въ заливъ и потомъ заперли и ее въ заливѣ; но когда стали уже ловить и убивать запертую бѣлагу, то большая часть юра, ударившись въ переметъ успѣла уйти, такъ что всего промышленниками было добыто 180 штукъ бѣлаги. Вскорѣ явилась сюда и другое промышленники: Яковъ Ефремовъ и Василій Борисовъ и съ общаго согласія ихъ съ Воронинымъ, они по 24 Іюня еще достали 435 штукъ, такъ что на долю Воронина досталось еще 145 штукъ; а всего промысла было у него 325 штукъ бѣлагъ и 11 зайцевъ; весь періодъ промысла продолжался съ 12-го по 24-е Іюня.

Всего промысла этого Воронинъ на свое судно выѣхать никакъ не могъ, но къ удачу Воронина съ промышленниками къ этому времени неожиданно пришло къ немъ изъ

г. Архангельска судно Ларіона Смѣтанина, съ которымъ Воронинъ отправилъ 115 штуки бѣлуги, а остальной промыселъ Воронинъ погрузить на свое судно. За доставку бѣлуги Смѣтанину назначена была половина суммы, вырученной отъ продажи отправленного съ винъ промысла. Отъ Новой земли, Воронинъ съ товарищами отплылъ 15 Июля, намѣреваясь пройти въ г. Архангельскъ, но какъ дули все противные вѣты, то они рѣшились завернуть въ г. Вардэ, куда и прибыли 20 Июля. Здѣсь въ Вардѣ главнымъ покупателемъ къ Воронину явился называвшій себѣ комиссіонеръ Гамбургской компаніи Антонъ Гольба въ мѣстный купецъ Николай Брудкорбъ. Изъ нихъ послѣдній т. е. Г. Брудкорбъ, купилъ у Воронина незначительную часть промысла всего на 1794 руб. 70 коп. и расчиталъ аккуратно; а остальную всю партию купилъ Гольба для Гамбургской конторы по 20 руб. за шкуру и по 2 руб. за винъ сала, всего на сумму 6826 р., съ обязательствомъ уплатить деньги на 15 Августа. Но когда наступилъ срокъ платежа денегъ и когда явился Воронинъ къ нему за расчетомъ, то Гольба чрезъ выписанного имъ изъ Гамбурга адвоката, (имя и фамилия которого Воронинъ неизвестны), предложилъ Воронину выѣсто роженій цѣни 20 руб. только по 11 р. 50 к. за бѣлужью шкуру, угрожая при томъ, что если Воронинъ не возьметъ пынъ по 11 р. 50 к. за штуку, то посты и того не получитъ. Такимъ образомъ Гольба удержала у Воронина и его товарищей 4430 р., между тѣмъ по скажаніямъ Воронина, Гольба за проданный въ кредитъ товаръ получилъ изъ Гамбурга деньги своего. Озадачило Воронина такое любезное предложеніе Гольбы и адвоката его, а еще больше озадачило его, что дѣло слушалось въ чужомъ государствѣ, где онъ и законъ и языка не знаетъ; но добрые люди посовѣтовали ему взять адвоката и повести дѣло судомъ, для этого Воронинъ

выписалъ себѣ изъ Вардѣ адвоката Йоргена Винда (Jorgen Wind) и благодаря его старанию, познаніямъ, способности и добросовѣстности, дѣло на судѣ было выиграно въ пользу Воронина, но какъ Гольба подать апелляцію, а между тѣмъ приближалось время позднее, то Воронинъ проладъ дѣло это тамошнему купцу Николаю Брудкорбу за 3000 руб., и тѣмъ лишился со своимъ товарищемъ 1430 р. Въ промежутокъ этого времени пришло судно Смѣтанина, къ которому явился покупатель тотъ же Гольба, и предлагалъ ему за бѣлужью шкуру по 25 руб. (тогда какъ Воронина расчитывалъ вмѣсто 20 р. по 11 р. 50 к.); но Воронинъ предупредилъ эту продажу, не желая съ Гольбою начинать новаго подобно прежнему дѣла.

Всего промысла Воронинъ добылъца 9240 руб., или на 28 пасекъ по 330 р. на паскъ, за всѣми другими расходами, — это богатый и далѣко выходящій изъ ряда обыкновенныхъ, которые не превышаютъ даже 100 р., а паскъ въ эту сумму считаются уже богатыми, но если бы покупатель Гольба поаккуратнѣе расчитался съ Воронинымъ, то на каждый паскъ пришлось бы болѣе чѣмъ по 350 руб., не считая того, что Смѣтанину за провозъ выдано 1108 руб. 87 коп.

здравіи и долголетію Государа Императора и всего Царствующаго Дома. Торжественное богослуженіе отправилъ преосвященнійший Иоаннъ, епископъ Олонецкій и Петрозаводскій, соборъ, въ присутствіи исправляющаго должность начальника губерніи вице-губернатора, военныхъ и гражданскихъ чиновъ и городскихъ сословій. Предъ окончаніемъ літургіи, о. протоіеремъ Илію Лебедевымъ произнесено позднательное слово.

Вечеромъ городъ былъ иллюминированъ.

Къ вопросу о Повѣнѣцко-Сумской дорогѣ. Въ „Сиб. Вѣд.“ передаются, что послѣднєе засѣданіе комитета министровъ рассматривало дѣло о проложеніи дороги отъ Сумского посада до Повѣнца. Вопросъ о необходимости улучшения путей сообщенія на русскомъ сѣверѣ давно уже занимаетъ и правительство, и земскія учрежденія, и ученическія общества, и печать. Изъ публичныхъ преній, происходившихъ въ обществѣ для содѣйствія русской промышленности и торговли, известно, что въ осуществленіи проекта проведения Сумско-Повѣнѣцкой дороги принимали самое близкое участіе губернская администрація и земство; съ тѣмъ вмѣстѣ и министерство государственныхъ имуществъ относилось къ этому дѣлу весьма сочувственно и не встрѣчало съ своей стороны препятствія на проѣзжуѣ зѣсъ, необходимую для устройства описанного сообщенія. Въ числѣ лицъ, защищавшихъ необходимость дать русскому европейскому сѣверу улучшенные пути сообщенія, одни стояли за Вытегру, другія за Кемь, третій отстаивали Повѣнѣцкую линію и т. п. Словомъ, въ проектахъ не было недостатка, причемъ каждый кружокъ приводить болѣе или менѣе вѣсіе доводы въ защиту своей мысли.

Олонецкая Лѣтопись.

ПЕТРОЗАВОДСКЪ.

22-го февраля, въ воскресенье, по случаю празднованія высокоторжественнаго дня (19 февраля) восшествія на Всероссійскій Престолъ Его Величества Государа Императора Александра Николаевича, въ Воскресенскомъ зимнемъ каѳедральномъ соборѣ, послѣ божественной літургіи, принесено было Господу Богу молебствіе, съ колѣнопреклоненіемъ, о

Отчетъ о дѣйствіяхъ Вытегорскаго Городскаго Общественного Банка, за 1875 годъ.

I. Кассовое движение суммъ.

Къ 1 января 1875 г. оставалось въ наличности	762 12 $\frac{1}{4}$
Въ теченіи 1875 года:	

поступило	208857 50
выдано	204340 57 $\frac{1}{4}$

Къ 1 января 1876 г. остается въ нал. 5279 5

Въ теченіе 1875 года произведено
бандомъ всѣхъ оборотовъ, по при-
ходу и расходу 413960 19 $\frac{1}{2}$

Сравнительно съ предыдущимъ го-
домъ болѣе на 65132 97 $\frac{3}{4}$.

II. Собственные капиталы банка.

Основный при учрежденіи банка	10000
Къ 1 января 1875 года состояло:	
основного капитала	16000
запаснаго	928 13
	16928 13

Съ разрѣшенія городскаго общества отчислено, и выдано въ награду членамъ банка изъ запаснаго капитала 400

За распределеніемъ чистой прибыли
за 1875 г. причислено:

къ основному капиталу	2000
запасному	651 26
	2651 26

Вследствие чего къ 1 января 1876 г.

значится:

основнаго капитала	18000
запаснаго	1179 39
	19179 39

Запасный капиталъ хранится въ Вытегорскомъ уѣздномъ казначействѣ въ 5% банковыхъ бил. и серіахъ.

III. Операции.

а) Процентные вклады.

Къ 1 января 1875 г. оставалось вкладовъ:

на вѣчное время изъ 7½%	465
срочныхъ на 1 годъ 5%	6249
2 5%	4866
3 5%	1100
" 6%	100
4 6%	7330
6 5%	50
" 6%	62
7 7%	11507
8 6%	2900
" 7%	13017
9 7%	394
10 6%	2431
" 7%	3804
11 7%	199
12 6%	2130
" 7%	1058
	57197
	57662

Въ теченіе 1875 г. поступило вкладовъ:

на вѣчное время изъ 6½%	50
срочныхъ на 1 годъ 5%	6660
2 5%	500
3 5%	500
4 5%	50
5 6%	600
6 6%	1650
7 6%	1500
8 6%	400
	11860
	11910

Сравнительно съ предыдущимъ годомъ менѣе на 13849.

Въ 1875 г. истребовано вкладовъ:

срочныхъ на 1 г. изъ 5%	4930
2 5%	450
3 5%	500
	5880

Сравнительно съ предыдущимъ годомъ болѣе на 1660 р.

Къ 1 января 1876 года остается въ обращеніи банка вкладовъ:

на вѣчное время изъ 6½ и 7½	515
срочныхъ на 1 годъ изъ 5%	7979
2 5%	4916

3	5%	1100
"	6%	100
4	5%	50
"	6%	7330
5	6%	600
6	5%	50
"	6%	1712
7	6%	1500
"	7%	11507
8	6%	3300
"	7%	13017
9	7%	394
10	6%	2431
"	7%	3804
11	7%	199
12	6%	2130
"	7%	1058
		63177
		63692

Сравнительно съ предыдущимъ годомъ болѣе на 6030.

Къ 1 января 1875 г. оставалось неизвѣстныхъ вкладчиками процентовъ 1625 99
Въ теченіе года отчислено процентовъ неизвѣстныхъ вкладчиками 3866 51

Въ теченіе года выдано % на вклады 3061 55
Затѣмъ къ 1 января 1876 г. остается въ банкѣ по вкладамъ нараскихъ но неизвѣстныхъ процентовъ 2430 95

5492 50

б) Учетъ векселей и срочныхъ бумагъ.

Къ 1 января 1875 г. оставалось въ портфель банка векселей и другихъ срочныхъ бумагъ на 59201

Въ теченіе года учтено на 156536 50

Противъ предыдущаго года болѣе на 13764 50.

Въ теченіе 1875 года уплачено 155625 50

Къ 1 января 1876 года остается въ портфель банка срочныхъ векселей и другихъ бумагъ на 60112

Противъ предыдущаго года болѣе на 911.

Размѣръ учетнаго процента былъ: отъ 1 января 1875 г. по 1 января 1876 года 12%.

в) Ссуды подъ залогъ.

Къ 1 января 1875 г. оставалось капитального долга по ссудамъ выданнымъ подъ залогъ:

1. Проценты бумагъ отъ 1 м. до 1 г.	9705
2. Драгоценныхъ вещей	870
3. Строений на одинъ годъ	5730
4. Ссуды городскаго общества	1500
	17805

Въ течениe 1875 г. выдано ссудъ подъ залогъ:

1. Проценти бумагъ отъ 1 м. до 1 г.	29001 59	
2. Вещей	530 90	
3. Строений на одинъ годъ	2725	
4. Ссуды городскому обществу	200	
	—	32457 40

Въ тоже время уплачено заемщиками капитального долга по ссудамъ подъ залогъ:

1. Проценти бумагъ отъ 1 м. до 1 г.	25520	
2. Вещей	870	
3. Строений на одинъ годъ	500	
4. Ссуды городского общества	1500	
	—	28390

Къ 1 января 1876 г. остается капитального долга по ссудамъ выданнымъ подъ залогъ:

1. Проценти бумагъ отъ 1 м. до 1 г.	13186 50	
2. Вещей	530 90	
3. Строений на одинъ годъ	7955	
4. Ссуды городского общества	200	
	—	21872 40

Ссуды выданы противъ предыдущаго года:

По процентнымъ бумагамъ болѣе на 19296

вещей менѣе на 339 10

строений менѣе на 305

ссуды город. общества менѣе на 1300

Размѣръ процента былъ:

По залогу процентныхъ бумагъ отъ 1 до 3 мѣсяцевъ	12%	
3 мѣс.	1 года	10%
вещей	1	12%
строений	на 1 годъ	12%
ссуды городск. общест.	"	12%

IV. Прибыль по операциямъ.

По всѣмъ операциямъ получено балансомъ прибылей:

По учету векселей

ссуды процентныхъ бумагъ

городскаго общества

строений

вещей

Процентовъ отъ серій и билетовъ

Пользы отъ бланковъ и имущества

продажи полуимперіала

Иностранные Извѣстія.

(Изъ Прав. Вѣсти.).

ТЕЛЕГРАММЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ТЕЛЕГРАФНОГО АГЕНТСТВА.

Мадридъ, 15-го (27-го) февраля, воскресенье. Донъ-Карлосъ, по переходѣ чрезъ границу, обнародовалъ манифестъ, въ которомъ объявляетъ, что великодушно отказывается отъ своихъ плановъ составить счастіе испанцевъ.

Король Альфонсъ прибылъ въ Беасайнъ. Онь намѣренъ поѣтить иѣкоторые города и будетъ производить смотры войскамъ, послѣ чего возвратится въ Мадридъ.

Верлинъ, 13-го (25-го) февраля, пятница. Сегодня, въ чась полудни, въ церкви русского посольства происходила заупокойная литургія по усопшемъ Великой Княгинѣ Маріи Николаевнѣ, въ присутствіи Императора и Императрицы Германскихъ, членовъ королевской фамиліи, придворныхъ чиновъ и генералитета.

— 12-го (24-го) февраля, четвергъ. Всѣдствіе оттепели и ледохода. уровень воды всюду повысился; особенно сильно пострадали Саксонія и Силезія. Эльба, близъ Магдебурга, Кальбе и Виттенбурга, въ иѣсколькихъ мѣстахъ прорвала шлюзы, плотины и на протяженіи иѣсколькихъ миль затонила берега. Половина графства Барби подъ водою. Предвидятся болѣшія бѣдствія. Желѣзодорожный поѣздъ изъ Магдебурга въ Верлинъ завязъ въ прошлую почъ близъ Магдебурга, въ расплывшейся насыпи, гдѣ и остался; несчастій съ людьми не было. Близъ Плесса, въ Силезіи, рѣка Висла разлилась на пространствѣ иѣсколькихъ миль. Жители спасались болѣшими массами. Поѣздъ верхне-силезской желѣзной дороги сошелъ съ рельсовъ близъ Глейвица; иѣсколько человѣкъ погибло.

Верлинъ, 13-го (25-го) февраля, пятница. Наводненіе въ Магдебургѣ, Шенебекѣ и Бари значительно. Желѣзодорожное сообщеніе прервало въ иѣсколькихъ мѣстахъ. Рѣки Висла, Одеръ—въ Силезіи и Варта—въ Познани, также выступили изъ береговъ и наводнили значительныхъ пространствъ.

Магдебургъ, 14-го (26-го) февраля, суббота. Наводненіе въ Шенебекѣ, близъ Магдебурга, достигло громадныхъ размѣровъ. Изъ 700 домовъ 600 находятся подъ водою. Многіе дома затоплены до самыхъ крышъ,

такъ что жильцы были привуждены спасаться чрезъ окна чердаковъ. 30 домовъ рушились; много домовъ сильно пострадало. Въ настоящее время вода начала убывать. Убытки неизчислимы. Газеты печатаютъ воззванія объ оказаніи помощи пострадавшимъ отъ наводненія.

Пешть, 13-го (25-го) февраля, пятница. Оfenъ и Альтъ-Оfenъ затоплены, а также Вайнценъ.

Рагуза, 14-го (26-го) февраля, суббота. Турецкія войска со средоточиваются въ Клекѣ, Требинѣ и Гацко, предоставляемъ инсургентамъ южную часть Герцеговину. Надѣются на скорое прекращеніе военныхъ дѣствій. Въ марта прекратится выдача пособій герцеговинскимъ семьямъ, укрывшимся въ Австроії.

Константинополь, 16-го (28-го) февраля, понедѣльникъ. Извѣстія изъ Герцеговины подаютъ надѣжды на скорое умиротвореніе. Хайдеръ-эфенди и Васса-эфенди на текущей недѣлѣ отправятся въ Герцеговину и повезутъ съ собою ирадѣ о даруемыхъ переселенцамъ облегченіяхъ. Увѣряютъ, что князь Черногорскій отозвалъ стоявшихъ во главѣ возстанія черногорскихъ воеводъ.

Рагуза, 16-го (28-го) февраля понедѣльникъ. Вчера происходила битва близъ Любини. Много турокъ ранено и убито; изъ инсургентовъ раненъ одинъ.

ПЕРСІЯ. Тегеранскій дворецъ. Однъ австрійскій почтовый чиновникъ, которому поручено было устроить почтовое дѣло въ Персіи, сообщаетъ слѣдующее интересное описание тегеранского дворца: „Резиденція Шаха представляетъ собою собраніе большихъ залъ и покоя, часто неимѣющихъ между собою никакого сообщенія, или же соединенныхъ промежуточными проходами неправильной формы, отличающимися своею неизврачностию. Первая большая зала, въ которую насы ввели, была зала коронованія, называемая также залою павлиновъ; къ сѣверу и востоку она открыта и защищена отъ воздуха и свѣта лишь занавѣсами. Зала имѣеть въ длину отъ 24 до 30 шаговъ и въ ширину около 15. Въ лѣвомъ углу сѣверной стороны стоитъ знаменитый павлиній тронъ—персидское художественное произведение прошлаго столѣтія; онъ имѣеть чрезвычайное сходство съ большою парадною постелью, надъ которой красуется брильянтовое солнце, имѣющее въ поперечнике отъ $1\frac{1}{2}$ до 2 футовъ. Тронъ сдѣланъ изъ обыкновенного дерева, но покрытъ сплошь золотомъ; его поддерживаютъ львы,

сильно смахивающіе на некрасивыхъ месекъ; но угламъ сидѣть сдѣланы изъ золота итицы, существующія изображать собою павлиновъ. Достойны удивленія изреченія изъ корана, сдѣланыя на тронѣ эмалью; сверхъ того послѣдній покрытъ брилліантами, рубинами, бирюзою, изумрудами и яхонтами; сѣдалище покрыто камеевою тканью, густо усыпаною жемчугомъ. Въ этой же залѣ находится новая игрушка Шаха—глобусъ. Онъ стоитъ подъ большимъ стекляннымъ колпакомъ на изящной подставкѣ, ножки которой сдѣланы изъ чистаго золота и усыпаны жемчугомъ и брилліантами. Утверждаютъ, что глобусъ сдѣланъ изъ массивнаго золота, въ чёмъ я однако сомнѣваюсь, такъ какъ подставка для такого массивнаго шара, имѣющаго два фута въ диаметрѣ, была бы слишкомъ слаба. Впрочемъ, глобусъ до того часто усыпленъ драгоценными камнями, что на немъ почти невозможно различить географическій названія. Странная фантазія—изобразить моря и сушу брилліантами и другими камнями всевозможныхъ цветовъ. Рядомъ съ глобусомъ стоитъ подарокъ отъ папы Шаху—круглый столъ изъ чернаго мрамора, въ срединѣ которого изображенъ букетъ цветовъ. Вообще въ первой залѣ на каждомъ шагу встрѣчашъ золото и драгоценные камни; въ ней же помѣщается и большой портретъ Императора Франца-Йосифа. Слѣдующая зала вмѣщаетъ въ себѣ европейскія достопримѣчательности; она раздѣлена колоннами на восемь квадратныхъ отдѣлений; это единственная комната, имѣющая паркетный полъ. Стѣны обиты золотою парчею; вокругъ нихъ разставлены небольшія золотыя кресла. Эта зала представляетъ собою постоянную выставку европейскихъ художественныхъ произведений; вдоль одной стѣны помѣщены въ дорогихъ рамкахъ портреты почти всѣхъ Государей; на колоннахъ квадратной формы и на стѣнахъ висятъ картины самого разнообразнаго жанра, плохія и хороши; далѣе разставлены часы всевозможнаго вида, статуи и т. д. Въ промежуточныхъ пространствахъ и въ оконныхъ нишахъ стоятъ столы изъ мрамора, графита, яшмы и пр., богато убранные всевозможными художественными произведеніями и бездѣлушкиами. Зала эта производить такое же впечатлѣніе, какъ и вѣнская всемірная выставка; пестрота и разнообразіе находящихся въ ней предметовъ, точно также какъ и на вѣнской выставкѣ, не позволяютъ зрителю запомнить все видѣнное имъ. Слѣдующая зала, убранная прекрасными коврами, носить болѣе национальный характеръ; въ ней заслуживаетъ особеннаго вниманія тронъ громадной цѣнности; онъ покрытъ драгоценными камнями величиною съ голубиное яйцо. Изъ этой за-

ли мы перешли въ оранжерю, въ которой я видѣлъ плоды величиною въ детскую голову. Затѣмъ наше повели въ концертную залу, изъ которой вспыхиваетъ около ложинъ ролей всевозможныхъ формъ и не менѣе 20 органовъ. Несколько лѣтъ тому назадъ Шахъ пригласилъ къ себѣ одну француженку въ качествѣ піанистки и настройщицы; въ настоящее же время при дворѣ не стоитъ никого изъ піанистовъ и музыка исполняется механически. Послѣднія зала, которую мы посѣтили, представляла наибольшіе интересы для любителей востока, такъ какъ стиль ея и принадлежности несомнѣнно восточный характеръ. Она представляла собою похожую на храмъ мраморную залу съ мраморнымъ трономъ, мозаичными мраморными колоннами и бѣлыми мраморными стѣнами, на которыхъ изображены золотыми буквами изреченія корана. Среди залы стоять тронъ изъ бѣлого мрамора, тоже изящный видъ постели, съ прекрасной рѣзьбою и богатою позолотою, у подножія трона бѣть фонтанъ, вода которого стекаетъ въ мраморный бассейнъ. Въ этой залѣ Шахъ принимаетъ поздравленія въ новый годъ и въ другие торжественные дни. Въ заключеніе наше повели по узкой деревянной лѣстницѣ въ гардеробную Шаха. Въ небольшой чистой комнатѣ разложены на большомъ столѣ шесть парадныхъ мундировъ, богато убранныхъ драгоценными камнями; на каждомъ мундирѣ особые камни. Рядомъ съ ними лежать кулахи (персидскія шапки) съ суптанами и тому подобными украшеніями, парадныя саби, нагрудные ціни, корона, скіпетръ и наконецъ, все мѣстные и иностранные ордена Шаха. Невозможно описать обилия драгоценныхъ камней, которыми осыпаны всѣ эти предметы. Здѣсь же находится и самій крупный алмазъ персидскаго Шаха—Дариръ-э-нуръ (море сѣта); онъ имеетъ 6 центиметровъ въ длину и 3—4 центиметра въ ширину; форма его плоская. Но осмотръ гардероба Шаха мы покинули твердъ. Поконъ же въ Шаха недоступны смертному» («Aug. Abg. Ztg.»).

Справочный Указатель.

БИБЛІОГРАФІЧНАЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ 1876 году будетъ выходить въ свѣтъ ежемѣсячно, отдельными выпусками, сочиненіе О. М. Достоевскаго,

«ДНЕВНИКЪ ПИСАТЕЛЯ».

Каждый выпускъ будетъ заключать въ себѣ отъ одного до полутора листа убористаго шрифта, въ форматѣ еженедѣльныхъ газетъ нашихъ. Но это будетъ не газета. Изъ всѣхъ двѣнадцати выпусковъ (за Январь, Февраль, Мартъ и т. д.) составится целое, книга, написанная одинъ разъ. Это будетъ дневникъ въ буквальномъ смыслѣ слова, отчетъ о дѣйствительно выжитыхъ въ каждый мѣсяцъ впечатлѣніяхъ, отчетъ о видѣніи, слышаніи и прочитаніи. Сюда конечно могутъ войти разсказы и повѣсти, но преимущественно о событияхъ дѣйствительныхъ. Каждый выпускъ будетъ выходить въ послѣднее число каждого мѣсяца и продаваться отдельно во всѣхъ книжныхъ лавкахъ Петербурга и Москвы по 20 коп. Но желающіе подписаться на все годовое изданіе впередъ пользуются уступкою и платятъ лишь два рубля (безъ доставки и пересылки), а съ пересылкою или доставкою на домъ два руб. пятьдесятъ коп.

Гр. иногородніе подписчики благоволятъ обращаться исключительно къ автору, по следующему адресу: С.-Петербургъ, Греческій проспектъ, подъ Греческой церкви, домъ Струбинскаго, кв. № 6, Федору Михайловичу Достоевскому. (3)

СТРЕКОЗА, ХУДОЖЕСТВЕННО-ЮМОРІСТИЧЕСКІЙ ЖУРНАЛъ.

Съ выходомъ въ свѣтъ первыхъ номеровъ

нашего журнала, опредѣлился уже вполнѣ и его характеръ. «Стрекоза» не похожа ни на одинъ изъ существовавшихъ и существующихъ въ Россіи юмористическихъ журналовъ. По наружному своему виду (8 страницъ большаго формата *in folio*), и способу исполненія рисунковъ, всредствомъ папионографіи, (т. е. химическаго вытравливанія на цинкѣ, по новѣйшей системѣ вѣрбѣвшихъ коній съ оригиналовъ), «Стрекоза» напоминаетъ такія изданія, какъ известный всему миру «Journal amusant».

Въ каждомъ номерѣ «Стрекозы», кроме карикатуръ, имеется еще нѣсколько (отъ 1 до 3), въ цѣлую страницу, дѣйствительно художественныхъ рисунковъ, могущихъ доставить эстетическое наслажденіе ценителямъ красоты, искусства и фантазіи. Остальные 20—30 рисунковъ посвящены или случайнымъ достойнымъ карикатурного карандаша темамъ, или типическимъ группамъ и сценамъ изъ современныхъ яровъ и жизни, на сколько проявленія ея могутъ быть рассматриваемы съ комической стороны. Текстъ журнала составляетъ съ рисунками гармоническую целость.

Онъ состоитъ изъ юмористическихъ стихотвореній, рассказовъ, обозрѣній курьезныхъ событий, пародій, театра, искусства, беллетристики, анекдотовъ, шутокъ и проч. и проч.

Примѣненіе папионографіи по способу Жило въ Парижѣ даетъ редакціи «Стрекозы» возможность опережать многія иллюстрированныя изданія—вбо то, что при всякомъ другомъ способѣ можетъ появиться въ печати только черезъ неделю, папионографія воспроизводить черезъ день.

Условія подписки: съ пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, на годъ 9 руб. 50 коп., на полгода 5 руб. 50 коп.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, на углу Невскаго пр. и Михайловской улицы, въ домѣ «Европейской гостиницы». (5)

Редакторъ неофіц. части А. Рудницкій.

ДОЗВОЛЕНО ЦЕНЗУРОЮ. 25-го февраля 1876 года.

Петрозаводскъ. Въ Губернской Типографіи.